

习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调 不断深化对党的理论创新的规律性认识 在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果

新华社北京7月1日电 中共中央政治局6月30日下午就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。党的二十大报告在总结历史经验基础上,提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等推进理论创新的科学方法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵循,我们要坚持好、运用好。

中央党校(国家行政学院)副校(院)长李文堂就这个问题进行讲解,提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新,取得了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、新时代中国特色社会主义思想等重大理论成果,始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,使马克思主义在中国焕发出强大生命力,使党掌握了强大的真理力量。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。这是历史的结论。我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

习近平强调,马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。理论创新必须讲新话,但不能丢了老祖宗,数典忘祖就等于割断了魂脉和根脉,最终会

犯失去魂脉和根脉的颠覆性错误。我们必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇,坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步,坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。我们要拓宽理论视野,以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果,在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源来创新和发展党的理论,形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象。

习近平指出,要及时科学解答时代新课题。时代是思想之母,实践是理论之源。一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。用以观察时代、把握时代、引领时代的理论,必须反映时代的声音,绝不能脱离所在时代的实践,必须不断总结实践经验,将其凝结成时代的思想精华。我们推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想,必须坚持在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理。在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下,人类社会面临许多亟待解决的共同问题,我国改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域也都面临着系列新的重大课题,中国之问、世界之问、人民之问、时代之问给我们提出的新考题比过去更复杂、更难,迫切需要我们理论与实践的结合上提交答案。要牢固树立大历史观,以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向,认清我国社会发展、人类社会发展的逻辑大趋势,把握中国式现代化的历史沿革和实践要求,在新一轮科

技变革、全球经济发展大格局和我国发展的阶段性特征中深化对推动高质量发展、构建新发展格局的规律性认识,在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识,全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策,让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

习近平强调,推进理论的体系化、学理化,是理论创新的内在要求和重要途径。马克思主义之所以影响深远,在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。新时代中国特色社会主义思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。马克思主义理论研究和建设工程要不断深化理论研究阐释,重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性理论成果,把握相互的内在联系,教育引导全党全国更好学习把握新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

习近平指出,要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论,是为改变人民命运而创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。人民作为历史的创造者,不仅是物质财富的创造者,也是精神财富的创造者。马克思主义中国化时代化成果,都是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。无论是毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系,还是新时代中国特色社会主义思想,无不源自于人民的智慧、人民的探索、人民的创造。继续推进党的理论创新必须走好群众路线,决不能闭门造车、坐而论道、流于空想。要尊重人民首创精神,注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验,上升为理性认识,提炼出新的理论成果,着力让党的创新理论深入亿万人民心中,成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

中共中央政治局研究审议支持雄安一揽子政策,令全省广大党员干部群众倍受鼓舞倍感振奋 奋力开创高标准高质量推进雄安新区建设新局面

□河北日报记者

6月30日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议《关于支持高标准高质量建设雄安新区若干政策措施的意见》。

当前,雄安新区工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。中共中央政治局研究审议支持雄安一揽子政策,为雄安未来发展注入了强劲动力,令全省广大党员干部群众倍受鼓舞、倍感振奋。

大家纷纷表示,要把学习贯彻中共中央政治局会议精神,与学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神结合起来,进一步提高思想认识,牢牢抓住重大机遇,落实落细党中央一揽子支持政策,奋力开创高标准高质量推进雄安新区建设新局面,推动雄安新区建设发展不断取得新进展、迈上新台阶。

“党中央一揽子支持政策对于统筹推进雄安新区承接北京非首都功能疏解与大规模建设发展,高标准高质量建设雄安新区,具有重要意义,也让全省人社系统干部职工心潮澎湃、干劲十足。”省人社厅党组书记、厅长杨燕伟表示,省人社厅将紧紧围绕疏解人员利益关切,强化就业优先战略,积极推动人社领域改革创新,认真落实疏解人员支持政策,助力雄安新区人才引领,坚决支持雄安新区群众安居乐业。积极主动对接人社部门争取支持,对接雄安新区摸清需求,破除思维定式,大胆突破创新,切实在支持雄安新区高标准高质量建设中彰显人社部门的作为和担当。

雄安新区改革发展局局长王彦伟表示,雄安新区将深入贯彻落实习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话精神,全面落实支持高标准高质量建设雄安新区若干政策,围绕疏解人员关心的子女教育、医疗、住房、薪酬、社保、医保、公积金等方面,系统梳理政策落地流

程,细化实化具体举措,统筹做好针对性要素支撑,保障疏解单位和人员享受到实实在在的好处,将各项政策措施尽早转化为新区高标准高质量建设发展成效。

会议强调,要坚持探索创新、先行先试,处理好当前和长远、政府和市场等关系,有针对性地推动相关领域改革创新举措在雄安新区落地实施,优化营商环境,加强科技创新,发展高端高新产业,不断增强雄安新区自身建设发展能力。

省科技厅综合规划处处长冯建平说,下一步,该厅将聚焦做强主链条,推动空天信息和卫星互联网产业创新发展,在关键技术领域实施一批攻关项目和应用场景。支持首批4所疏解高校协同创新,加快推进北京科技大学钢铁碳中和和技术创新中心等平台在雄安落地。同时,积极争取重大科技项目研发合作、科技成果转化、创新平台建设等方面前沿政策措施和创新试点示范项目落地雄安。依托雄安创新研究院引入中科院系统光电子、智能农业等领域人才平台资源。聚焦轨道交通、功能材料、花卉林草育种等领域雄安科技创新专项给予定向支持,把雄安打造成为新时代的创新高地和创业热土。

“省政务服务办将按照习近平总书记重要指示精神,全力服务雄安新区高质量建设、高水平管理、高质量疏解,推动政务服务领域改革前沿政策措施和具有前瞻性的创新试点示范项目在雄安新区落地。”省政务服务办党组成员、副主任王彤表示,下一步,省政务服务办将坚持“按需放权”原则,完善评估论证、供求互动和动态调整机制,积极协助雄安新区向国家部委争取下放更多审批权限,赋予雄安新区更多省级审批权限,助力实现“雄安事雄安办”。推动公共服务“极简办”,围绕教育、医疗、住房、薪酬、社保、医保、公积金等领域,为疏解人员开通办事绿色通道。简化办理流程,压缩办理时限和材料,为疏解单位打造办事最快、材料最少、服务最优的极简体验。加快

推动雄安新区与京津相关平台系统互联互通、政务数据共享应用,满足疏解人员户籍、职称、社保、医保等方面的办事数据支撑。

高标准高质量建设雄安新区,要聚焦城市治理架构、公共服务制度等,加强雄安新区未来城市建设运营管理体系的前瞻设计,积极探索具有中国特色的现代化城市治理新模式。

“容东片区作为雄安新区首个建成片区,承担着探索现代化城市治理新模式的重任。”容东管委会党组成员、副主任张立锦表示,自容东居民回迁以来,容东管委会以居民需求为导向,积极探索社会治理模式,创新“一呼联动”联席会议制度,打造“网格化+数字化”社区治理新模式,解决群众的急难愁盼问题。接下来,他们将以此次会议为契机,重点抓好党的建设、城市现代化管理机制创新等工作,不断提升回迁群众的获得感、幸福感,构筑新时代宜业宜居的“人民之城”。

“省生态环境厅将进一步增强责任感、使命感,全力以赴推动支持政策措施落地落实,努力把雄安新区建设成为绿色发展城市典范。”省生态环境厅党组书记、厅长李晋宇表示,该厅将坚持“补水、治污、防洪”一体推进,紧盯上下游、淀内外,大力实施水生态环境、污染治理、生态保护、治理体系4方面10大类工程,从严开展专项考核,推动白洋淀全流域生态环境治理保护整体提升,坚决巩固淀区Ⅲ类水质成果,争创全国“美丽湖泊”。加强生态修复保护,强化鸟类栖息地监管,加大水生动植物保护力度,进一步健全水生态评价机制,深入探索生态产品价值实现的科学路径。统筹大气、土壤、固体废物等污染治理,积极开展“无废城市”建设和减污降碳协同创新,持续改善生态环境质量。

(记者 贾楠 郭东 解楚楚 王璐丹 马朝丽)